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V A L E R E U T R A I A N F R E N Ţ I U 
DIN MILA LUI DUMNEZEU ŞI GRAŢIA SFÂNTULUI SCAUN APOSTOLIC AL ROMEI EPISCOP ROMÂN 

UNIT DE ORADEA, 

VENERATULUI CLER ŞI IUBITULUI NOSTRU POPOR CREDINCIOS DAR ŞI MÂNTUIRE DELA DOMNUL 

„PACE VOUĂ" 
Ioan 20, 19. 

Iubiţi Fraţi şi Fii 1 In marea şi sfânta zi a 
celor dintâi Paşti, când „Cristos a înviat din 
morţi, cu moarte pe moarte călcând şi celor din 
morminte oieaţă Ie-a dăruit" fiind seara, venit-a 
Isus la Apostolii săi, cari fiind încă sub groaza 
nelegiuirii săvârşite de Jidovi, erau cu uşile 
încuiate şi stând în mijlocul lor le z ice: „Pace 
uouă". Apostolii se bucură văzând pe Domnul, 
care zicându-le iarăşi „Pace uouă", le încre
dinţează misiunea sfântă a apostolîei, trimiţân-
du-i, ca în virtutea puterii de a ierta păcatele 
să împărtăşească tuturor binefacerile Răscum
părării. După opt zile fiind tot împreună, şi Toma 
cu dânşii, venit-a din nou Isus şi stând în mij
loc le spune iarăşi cuvintele aducătoare de 
bucurie: „Pace oouâ". 

Iubiţi Fraţi şi Fii! Dumnezeeasca lucrare 
a mântuirii a avut de scop, ca între Dumnezeu 
şi om să se restabilească pacea şi omul pri
mind iertare să fie ridicat din nou Ia mărirea, 
pe care a pierdut-o prin păcat, de a fi fiu al 
lui Dumnezeu şi moştenitor al împărăţiei ceriu-
rilor. Atunci când Fiul lui Dumnezeu îşi pără
seşte tronul ceresc şi se face om, în jurul 
peşterii din Vifleim îngerii cântă cel mai fru
mos imn al păcii: „Mărire întru cei de sus lui 
Dumnezeu şi pe pământ pace (Luc. 2, 14 ) . 
Cu cuvântul păcii s'a vestit lumii începutul 
Mântuirii, întruparea Fiului lui Dumnezeu. Iară 
după ce prin moartea de pe Cruce a lui Isus 
se îndeplineşte mântuirea, tot cu cuvântul păcii 
vesteşte Apostolilor săi bucuria mântuirii, zi

cându-le în trei rânduri: „Pace vouă". Sub 
deviza păcii se începe mântuirea şi tot sub 
aceasta sfântă deviză se săvârşeşte măreaţa 
lucrare a mântuirii neamului omenesc. 

P e Isus deja profetul Isaia (9, 6) îl numeşte 
„Domnul păcii" şi, de fapt, nu i se poate da 
un titlu mai măreţ decât acesta „Domnul păcii". 
Pace a propovăduit şi pace a lucrat. A resta
bilit pacea între Dumnezeu şi om prin moartea 
sa şi aceasta pace o restabileşte neîncetat prin 
sfintele Sacramente, prin care se revarsă asupra 
oamenilor mila Domnului şi iertarea păcatelor, 
care ne-au făcut duşmani ai lui Dumnezeu. P a c e 
revarsă Isus în sufletele creştinilor şi încă nu 
pacea pe care ni-o dă lumea, ci adevărata 
pace, care constă în liniştea sufletească, de 
care avem parte numai atunci, când conştiinţa 
ne este împăcată şi sufletul curăţit de păcate 
şi îmbrăcat în haina curată a harului sfinţitor. 
P a c e aduce Isus între oameni prin poruncile 
sale, care ne obligă să ne iubim unul pe altul 
şi ne poruncesc să iubim pe toţi oamenii ca-
şi pe noi înşine, chiar şi pe duşmanii noştri şi 
pe cei ce ne uresc, şi să facem bine şi celor 
ce ne face nouă rău. Isus este adevăratul „îm
părat al păcii", căci El singur poate da sufle
telor noastre aceasta întreită pace de care am 
amintit şi fără da care nu va li fericire şi mul
ţumire aci pe pământ; pacea cu Dumnezeu, 
pacea cu noi înşine şi pacea cu deaproapele 
nostru. 

Iubiţi Fraţi şi Fiii Isus este „pacea noa
stră", precum ne spune sfântul Apostol Pa vel 
(Ef. 2, 14) căci El „venind a vestit pacea ce
lor de departe şi celor de aproape". Unde 
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este Isus, acolo este p a c e a ! Unde este Isus, 
acolo este pace în suflete şi pace şi bunăînţe-
legere între oameni. Căci unde este Isus şi unde 
sunt respectate şi ţinute poruncile Lui, acolo 
i se dă fieştecăruia, şi lui Dumnezeu şi aproa
pelui, ceea ce i se cuvine şi ceea c e este a 
lui, adecă acolo domneşte cea mai deplină 
dreptate. Ori, dreptalea este tovarăşul, este prie
tenul nedespărţit al păcii. „Dreptatea şi pacea 
s'au sărutat" zice Psalmistul (Ps. 84, 11 ) . în
dată ce încetează dreptatea, bazată pe porun
cile vecinice ale Iui Dumnezeu, încetează şi 
pacea şi locul ei îl ocupă: invidia (pizma) 
cearta, mânia, lăcomia, duşmănia şi răsboaiele 
între oamenii singuratici, între fii aceluiaşi neam 
şi între popoare. 

Cea mai mare binefacere pentru oameni 
este pacea. De aceea Apostolii, continuând lu
crarea cea mare a lui Isus de a pacifica lumea, 
s'au pus cu tot sufletul, cu toată puterea 
lor să propovăduiască pacea între oameni. Aşa 
Sf. Apostol Pavel îndeamnă pe to|i creştinii din 
toate vremurile şi le z ice: „ Nevoifi-vă a păzi 
unirea spiritului prin legătura păcii" (Ef. 4, 3 ) 
apoi: „pacea să o urmaţi cu toţii şi sfinţenia, 

fără care nimenea nu va vedea pe Domnul" 
(Cor. 12 , 1 4 ) şi iarăşi: „de este cu putinţă, 
întrucât este dela voi, aveţi pace cu toţi oa
menii." (Rom. 12, 18) . Tot asemenea şi Bise
rica sfântă a Domnului, nu a încetat a propo
vădui pacea între oameni şi ţinerea poruncilor 
lui Dumnezeu, singura chezăşie a păcii. Astăzi 
când pacea lumii este din nou în primejdie şi 
omenirea ameninţată să se deslănjuie asupra 
ei grozăveniile unui nou şi înliorător măcel, 
Sfântul Părinte, Vicariul lui Cristos, al Dom
nului păcii, în cel din urmă Consistor ţinut 
în luna aceasta, face apel către conducătorii 
popoarelor, ca să caute şi să asigure fiecare 
pentru supuşii săi, cea mai mare binefacere: 
pacea, iar pe cei patrusute milioane de catolici 
din lumea întreagă îi învită la rugăciuni, care 
să imploare dela Isus „împăratul păcii", c a 
să-şi reverse asupra omenirii, ameninţată de 
peire, darul său dumnezeesc: „pacea". 

In vreme ce Isus ne îndeamnă la iubire faţă 
de Dumnezeu şi lată de aproapele nostru, 
prin c e se asigură deplina pace şi bunaînţele-
gere între oameni; diavolul, duşmanul păcii şi 
spiritul resvrătirii, neîncetat caută să nimicească 
pacea şi bunăînţelegerea, nutrind în sufletele 
oamenilor mai ales cele două păcate contrare 
spiritului păcii: îngâmfarea şi lăcomia. Trezîn-
du-se în suflet păcatul îngâmfării, îi face pe 
oameni să se răsvrătească în contra porunci
lor lui Dumnezeu, şi îi face să se duşmă

nească şi invidieze. Ingâmlarea neîncetat le 
şopteşte „de ce el şi nu tu?" Aşa a răsvrâtit 
pe Eva şi pe Adam, făcându-i să creadă c ă 
atotştiinţa stă în cunoaşterea binelui şi al rău
lui, şi dacă vor mânca din pomul oprit, vor 
cunoaşte şi ei binele şi răul, şi vor fi atotştiu
tori caşi Dumnezeu. îngâmfarea este aceea 
care pe fiii aceluiaşi neam îi desparte, îi divi
zează în partide, care în loc să conlucreze în 
bună înţelegere şi armonie, muncind Ia înain
tarea neamului, se înjură, se batjocoresc şi se 
calomniază reciproc, producând înpărecheri şi 
chiar duşmănii de moarte între fraţi. îngâm
farea este născocirea diavolului pentru a nimici 
pacea între diferitele neamuri, care, pentruja se 
ridica deasupra altora, caută să strivească 
drepturile şi frontierele ce li se cuvin acelora 
în virtutea dreptăţii. 

Alta armă diavolească în contra păcii este 
lăcomia. Ea, nelăsând pe om să dea altuia nici 
c e i se cuvine, se opune direct dreptăţii, fără 
de care pacea nu poate exista. Omul ajuns în 
ghiarele monstruosului păcat al lăcomiei, îl ne-
îndreptăţeşte atât pe Dumnezeu cât şi pe 
aproapele. El nu dă nici lui Dumnezeu şi nici 
împăratului sau Statului ce este al împăratului 
sau al Statului şi nu dă nici aproapelui ce 
este al aproapelui. Omul lacom nu are re
spect de nime, nu are nimica sfânt, el striveşte 
cele mai elementare drepturi pentru a-şi îngraşă 
viţelul său de aur, căruia i se închină, avându-1 
ca idol. Lăcomia mereu îi şopteşte omului: 
„nu da nimica, ci ia totul, căci vezi ce pu{in 
ai". De câte ori chiar şi din credincioşii cei 
mai buni, unii cari se mărturisesc şi împărtă
şesc des, sufer de lăcomie. O vezi aceasta 
atunci când încerci să-i îndupleci să dea ceva 
pentru biserică sau pentru săraci, sau de vrei 
să le araţi că sunt datori să dea bunului Dum
nezeu zeciuiala, conştiincios şi integral, fără 
a-şi reţine sieşi nimic din ceea ce e a Iui Dum
nezeu. Nicicum nu voesc să înţeleagă că este 
porunca Domnului, dată sub sancţiunea urmări
lor dezastruoase, care primind dela noi numele 
de crize, atât de greu apasă asupra noastră. 

Dacă le araţi, că a da zeciuiala este poruncă 
dumnezeească pe care nici o autoritate ome
nească nu o poate şterge şi Ie argumentezi din 
Sfânta Scriptură, din sfinţii Părinţi şi din hotă-
rîrile Sinoadelor ecumenice că legea zeciuielii 
obligă şi în Testamentul Nou pe toţi creştinii, 
ascultă şi nu cred, parecă diavolul le aşează o 
ceaţă peste ochi să nu vadă. Şi dacă le ara{i 
cu documente c ă şi moşii noştri încă au plătit 
zeciuiala, nu cred şi îţi răspund cel mult: c ă 
doară nu voi fi eu cel dintâiu care să reîntro-
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duc zeciuiala în biserica noastră. De ţi-ar da i 
bunul Dumnezeu darul să fii cel dintâi c a să 
reintroduci această poruncă şi pilda ta să în
demne şi pe alţii sa dea lui Dumnezeu ceea 
ce este a lui Dumnezeu, ca atunci şi bunul Dum
nezeu care se îngrijeşte şi de paserile ceriului 
şi de crinii câmpului, ne va da cu prisosinţă 
tot de c e avem lipsă în lumea aceasta şi ne 
va dărui mai ales pacea şi bunăînţelegerea c a 
şi aci pe pământ să trăim o vieaţa cerească, 

Neînţelegerile dintre soţii de căsătorie, cer
turile între fraţii de sânge, rudenii şi prieteni, 
învidia între membrii societăţii, ura între fii 
aceluiaşi neam şi duşmănia între popoare sunt 
urmările îngâmfării şi ale lăcomii, care fac ca 
să dispară pacea pe pământ. 

Iubiţi Fraţi şi Fii! Prin mărturisirea şi cu
minecarea de Paşti, dacă le-am săvârşit bine şi 
dacă îndreptarea noastră a fost sinceră şi sta
tornică, am restabilit pacea între noi şi Dum
nezeu, şi între noi şi aproapele nostru şi am 
primit pe Isus „împăratul păcii" în sufletele 
noastre, care ne umple de bucurie şi se destă-
tează de pacea Lui, precum s'au desfătat şi 
umplut de bucurie sufletele Apostolilor văzând f 
pe Domnul înviat din morţi. Isus aducătorul \ 
păcii a înviat şi în sufletele noastre. Să ne bu- j 
curăm şi noi cu bucurie statornică de învierea 
Lui şi de învierea noastră sufletească, fără 
a-1 lăsa să mai fie omorît în viitor prin păcat. 
Să-1 rugăm pe Isus, cu cei trei ucenici din 
Emaus : „Doamne rămâi cu noi". 

Viaţa noastră să o punem sincer şi serios 
în slujba păcii. Să nu ne lăsăm descurajaţi de 
ispita diavolului, care ne şopteşte necontenit: ce 

vrei să faci singur între atâtea milioene de 
oameni ? Ci din contra, să ne încredem, c ă dacă 
toţi cei ce în Cristos ne-am botezat şi în 
Cristos ne-am şi îmbrăcat vom urma sincer ceea 
ce cerem de atâtea ori în S. Liturghie zicând: 
„cu pace Domnului să ne rugăm", „pentru pa
cea de sus şi pentru pacea a toată lumea" ori 
„ziua toată desăvârşit sfântă cu pace," „înger 
de pace," „pace lumii" „cealaltă vreme a vieţii 
noastre în pace a o săvârşi" şi „sfârşit cre
ştinesc cu pace" şi în urmă cu pace să ieşim," 
atunci binecuvântarea Preotului în numele lui 
Isus, repeţită de atâtea ori prin cuvintele „pace 
tuturor", va sălăşlui într'adevăr adevărata pace 
în sufletele noastre şi ne vom asigura şi pacea 
adevărată a vieţii de veci întru împărăţia ce
rească. Să lucrăm ca pacea Iui Isus să cu
cerească cât mai repede şi să stăpânească su
fletele tuturor oamenilor, căci „cu noi este Dum
nezeu," care ne zice „Fericiţi sunt făcătorii de 
pace, căci aceia fiii lui Dumnezeu se vor 
chema" (Mat. 5, 7). 

Zicându-vă tuturor cu părintească dragoste 
„Cristos a înviat" încheiu cu cuvintele de pace 
ale sf. Apostol Pavel: „însuşi Domnul păcii sâ 
vă dea vouă pace pururea, în tot chipul. Dom' 
nul fie cu voi cu toţi. Darul Domnului nostru 
Isus Cristos şi iubirea lui Dumnezeu Tatâl şi 
împărtăşirea Spiritului Sfânt să fie cu voi cu 
toţi. Amin" (II. Tes. 3, 16—18). 

Dat în Oradea din reşedinţa Noastră epi-
scopească, Ia sărbătoarea învierii Domnului din 
anul 1935, al Episcopatului nostru al XXIII-lea. 

f VALERIU TRAÎAh 

Veneratului Cler şi înireg poporului credincios 
al Provinciei bisericeşti române unite de Alba-Iulia şi Făgăraş 

Mântuire şi Binecuvântare, 
Veneraţi Fraţi şi Iubiţi Fii, 

Mare bucurie Vă vestim! Sfântul Părinte Papa 
Piu XI. îndemnat de dragostea părintească, ce 
o poartă Sfintei noastre Biserici, a dat Veneratului 
nostru Cler şi pe mai departe privilegiul 
foarte rar în biserica catolică ca să propună trei 
persoane potrivite pentru împlinirea scaunului 
arhiepiscopesc şi mitropolitan de Alba-lulia şi 
Făgăraş, pe care I-am avut şi în trecut începând 
dela unirea noastră cu Roma, şi la. 11 Martie 
a. c. a binevoit a da prea înalta sa aprobare 
Regulamentului, ce trebue observat la Sinodul 
mitropolitan electoral. 

Conciliul Provincial I. aprobat de SfŞirful 
Scaun Apostolic al Romei, la Tit. II. c. III. Art. 3, 
dă drept Episcopului senior, şi-1 obligă, ca, de
venind vacant scaunul mitropolitan, să convoace 
şi să prezideze sinodul electoral. Prin Tit. II. c. 
V. Art. 2 se dă drept de vot »viril« (din oficiu) 
Ia sinodul electoral, tuturor membrilor Venera
tului Capitlu din Blaj, tot aşa prin Tit. II. c. 
VIII. Art. II. p. 9, se dă acest drept şi tuturor 
vicarilor foranei, protopopilor şi locţiitorilor ace
stora, din arhidieceză. 

Dupăce Episcopul Blajului a devenit Mitro^ 
polit şi s'au infinţat Eparhiile de Gherla şi Lu
goj, la alegerea Mitropolitului au votat şi Pro
topopii şi delegaţii clerului din părţile, ce au 
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aparţinut mai 'nainte Eparhiei Blajului. După 
război, făcându-se o nouă arondare a eparhiilor, 
în arhidieceză au rămas numai 24 protopopiate, 
mai puţine decât a avut la cele din urmă ale
geri de Mitropolit Eparhia Gherlei, aşa că dacă 
s'ar fi ţinut praxa din trecut, arhidieceză ar îi 
avut cu mult mai puţine voturi decât eparhiile 
sufragane impreună. Fiind însă Mitropolitul, nu 
numai Capul Bisericii române unite ci totodată 
şi Chiriarhul arhidiecezei, am cerut, şi Sfântul 
Scaun a hotărît, că de aci încolo 3 / 5 din voturi 
să fie ale arhidiecezei de Blaj iar 2 / 5 să fie 
ale eparhiilor sufragane împreună, ori câte vor 
fi. In urma acestora în Regulamentul de alegere 
sus amintit s'a stabilit: 

1. Că la alegerea candidaţilor pentru scaunul 
mitropolitan să voteze 100 preoţi, dintre cari 60 
să fie din Arhidieceză şi câte 10 din cele patru 
Eparhii sufragane. 

2. Cei trei cari au întrunit mai multe voturi 
se propun Sfântului Scaun pentru numire la 
scaunul mitropolitan vacant. 

3 . în Arhidieceză au drept cei 10 membrii 
ai Capitlului mitropolitan, directorul oficiului die
cezan, directorul liceului de băieţi »Sf. Vasile«, 
vicarul foraneu al Făgăraşului cu notarul di
strictual, al Vicariatului, ales de Cler şi cei 23 
protopopi cu notarii districtuali, ai protopopia
telor, aleşi tot de Cler. în Eparhiile sufragane 
au drept de vot cei 6 canonici, directorul ofi
ciului eparhial, protopopul cu sediul în oraşul 
de reşedinţă, şi alţi doi protopopi mai vechi în 
funcţiune, având, fireşte, precădere eventualii 
vicari foranei. 

4 . Sinodul se convoacă şi se prezidează de 
Episcopul senior al Provinciei şi anume la Blaj, 
putânduse ţinea aiurea numai pentru cauze 
grave şi cu consimţământul tuturor Ordinaria-
telor. La sinod participă, fără a vota, şi ceilalţi 
Episcopi, precum şi vicarii capitulări, aceştia 
din urmă cu votul ce-1 au în calitatea lor de 
canonici. 

5. Membrii sinodului electoral se convoacă 
de Episcopul prezident pe calea propriilor Or-
dinariate, dela care primesc, pentru legitimarea 
dreptului de vot, scrisori de împuternicire. Pen
tru valoarea sinodului se cere prezenţa a cel 
puţin jumătate a membrilor. 

6. Nimenea nu poate avea mai mult de un 
vot. Votul este unic şi secret, urmând ca în 
ternarul candidaţilor să între, în seria număru
lui de voturi, cei ce au obţinut mai multe vo
turi, în caz de paritate are întâietate cel cu 
vechime mai mare în Ordul sacru ce-1 deţine. 

7. După alegere, Episcopii cari n'au întrat 
în ternarul proclamat în sinod, se pronunţă în 

scris asupra rezultatului sinodului electoral, ale 
cărui acte se trimit apoi de preşedinte, în timp 
de 3 zile, Sfântului Scaun. 

Veneraţi Eraţi şi Iubiţi Fii. 
Schiţând în cele de mai sus în general tot 

ce am crezut a fi necesar pentru orientarea 
obştească, ţinem să Vă mai comunică, că luând 
în considerare toate imprejurările, am găsit a 
fi potrivit, ca pentru sinodul electoral ce ur
mează să se ţină în Catedrala Sfintei Treimi 
din Blaj, să fixăm ziua de 7 Mai a. c , Marţi 
după Dumineca Tomii. 

Iar ca Bunul Dumnezeu să ne ajute, ca 
să fie numit la acest post de mare şi grea 
răspundere cea mai potrivită persoană, Vă ru
găm Veneraţi Fraţi şi Iubiţi Fii, c a : 

1. în toate bisericile Provinciei noastre mitro
politane, cu începere din praznicul învierii Dom
nului în 28 Aprilie a. c. până în ziua alegerii 
la 6 Mai din acest an incluziv, adică timp de 
9 zile seară de seară să se cânte Paraclisul, 
sau canonul de mângâiere către Preasfânta 
Născătoare de Dumnezeu, cerând »să mijlo-
cescă dela Dumnezeescul Ei Fiu, să nu caute 
Ia păcatele şi slăbiciunile noastre« şi să tri
mită pe Spiritul Sfânt asupra Preoţilor alegă
tori şi să-i lumineze, ca să-şi poată da votul 
pentru cel mai potrivit la aceasta mare vred
nicie ierarhică. 

2. In ziua alegerii, Marţi în 7 Mai 1935, la 
ora 8 dimineaţa, să se slujească în toate biseri
cile din întreaga noastră Mitropolie, sfânta Li
turghie cu invocarea Spiritului Sfânt, ca toate 
lucrările acestui sinod electoral şi mai cu seamă 
rezultatul final să fie spre mărirea Iui Dumne
zeu şi spre binele sfintei noastre Biserici. 

3 . După ziua alegerii din 7 Mai a. c. până 
la numirea noului Mitropolit, să se cânte la 
sfârşitul Liturghiei din toate Duminecile şi săr
bătorile »împărate Ceresc« şi să se rostescă de 
câte 3 ori, în genunchi »Tatăl Nostru şi Născă
toarea*, ca să fie numit cel mai potrivit în a 
conduce Biserica noastră română unită. 

Darul Domnului Nostru Isus Christos şi iu
birea lui Dumnezeu Tatăl şi împărtăşirea Sfân
tului Spirit să fie cu voi cu toţi. Amin. 

Bucureşti, în zilele de 10—11 Aprilie 1935. 

ss. Dr. Valeriu Traian Frenţiu 
Episcop de Oradea. 

ss. Dr. Iuliu Hossu ss. Dr. Alexandru Nicolescu 
Episcop de Cluj-Gherla. Episcop de Lugoj. 

ss. Dr. Alexandru Rusu ss. Dr. Victor Macaveiu, 
Episcopul Maramureşului. vicar capitular ai Arhidiecezei 

de Alba-Iulia şi Făgăraş. 
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No. 15&3—1935. 

VAXERIU TRAIAN 
din mila lui Dumnezeu şi graţia Sfântului Scaun Apostolic al Romei, episcop român 

unit de Oradea-Mare 

Cetitorilor dar şi binecuvântare dela Domnul/ 

Plăcut-a bunului Dumnezeu ca , după multe 
şi mari suferinţe de mai bine de opt ani şi 
după o rodnică arhipăstorire de 15 ani, să cheme 
la Sine, în ziua de 25 Ianuarie 1 9 3 5 , pe fostul 
mitropolit şi arhiepiscop de Alba-Iulia şi Făgă
raş, Dr. Vasile Suciu şi să-i dea cununa drep
tăţii pentru ostenelele şi jertfele aduse pe alta
rul bisericii, precum şi pentru răbdarea cu care 
şi-a purtat crucea, în această viaţă. 

Devenind astfel vacant, de fapt şi de drept, 
scaunul arhiepiscopesc şi mitropolitan de Alba-
Iulia şi Făgăraş , în Conferenţa Episcopească, 
ţinută la Bucureşti în 11 Aprilie a. c , am ho-
iărît să convocam sinodul electoral, în catedrala 
Sfintei Treimi din Blaj, pe ziua de Marţi 7 Maiu 
din acest an, când sfânta noastră Biserică face 
pomenirea semnului cinstitei cruci. In acest 
semn sfânt, vrem să se facă întreita candidare 
pentru împlinirea vacanţei numitului scaun ar
hiepiscopesc şi mitropolitan. 

De aceea, Noi, potrivit prevederilor Conci
liului Provincial I, Tit. II, cap. III, art. III şi Tit. 
III, art. XIV din Regulamentul pentru alegerea 
mitropolitului, încuviinţat de Sfântul Scaun Apo
stolic al Romei la 11 Martie 1 9 3 5 , în calitatea 
Noastră, după timp, de seniorul episcopilor su-
fragani ai sfintei noastre mitropolii şi, ca atare, 
preşedinte de drept al sinodului electoral, prin 
aceasta . convocam, în catedrala din Blaj, pe 
ziua de 7 Mai 1 9 3 5 , la orele 10 , sinodul mitro
politan electoral. 

In consecinţă, invităm să ia parte, la lucră
rile acestui sinod, pe toţi cei ce, în temeiul 
Tit. II, art. XI, XII şi Tit. VI. art. XXIX. din Re
gulamentul amintit, au acest drept, şi anume 
convocam pe: 

1. Excelenţa Sa, Prea Sfinţitul Dr. luliu 
Hossu, episcop de Cluj—Gherla; 

2. Excelenţa Sa, P. S. Dr. Alexandru Nico-
lescu, episcopul Lugojului; f 

3. Excelenţa Sa, P. S. Dr. Alexandru Rusu, 
episcopul Maramureşului; 

4. Reverendisimul Dr. Victor Macaveiu, vi
car capitular al arhidiecezei de Alba-Iulia şi 
F ă g ă r a ş ; 

5. Toţi membrii Prea Veneratului Capitlu J 
arhiepiscopesc şi mitropolitan din Blaj; | 

6. Toţi membrii Prea Veneratului Capitlu 
episcopesc din Oradea; 

7. Toţi membrii Prea Veneratului Capitlu 
episcopesc din Cluj—Gherla; 

8. Toţi membrii Prea Veneratului Capitlu 
episcopesc din Lugoj; 

9. Toţi membrii Prea Veneratului Capitlu al 
eparhiei Maramureşului; 

1 0 . Toţi Prea Onoraţii vicari foranei; în 
lipsa lor, cei mai vechi protopopi în funcţiune; 

11 . Toţi Prea Onoraţii protopopi din arhi-
dieceza de Alba-Iulia şi F ă g ă r a ş ; 

1 2 . Toţi Prea Onoraţii Protopopi din ora
şele de reşedinţă ale eparhiilor sufragane; 

13 . Directorul liceului S. Vasile din B l a j ; 
14 . Toţi directorii birourilor eparhiale; 
1 5 Toţi notarii protopopiatelor din arhidie-

ceza de Alba-Iulia şi F ă g ă r a ş ; 
1 6 . Toţi cari, în baza Regulamentului de 

alegere, vor fi invitaţi şi înzestraţi cu scrisori 
de împuternicire, din partea chiriarhului lor, îh 
locul unuia din cei mai sus amintiţi, care s'ar 
întâmpla să nu poată lua parte la sinodul 
electoral. 

Cei cu drept de vot în acest sinod vor fi in
vitaţi şi individual şi prevăzuţi cu scrisoare de 
împuternicire. Anume, cei din arhidiceză din 
partea Reverendisimului vicar capitular, iar cei 
din eparhiile sufragane din partea Prea Sfinţiţilor 
Episcopi eparhioţi. 

Toţi aceştia sunt invitaţi să ia parte la lu
crările sinodului electoral din Blaj încă de Luni, 
după Dumineca Tomii, în 6 Maiu a. c , c a ^să 
poată fi de faţă la Vecernia solemnă c e şe~ va 
oficia în această zi, la orele 16 , iar la orele 
17 să-şi poată prezenta în sala consistorială, 
comisiei prezidate de Reverendisimul vicar ca
pitular scrisorile de împuternicire şi să ia parte 
la şedinţa preliminară c e se va ţine sub pre
şedinţia Noastră, în aceeaşi zi, Ia orele 18 , în 
sala cea mare a castelului mitropolitan. 

Când facem această convocare şi invitaţie» 
e cu neputinţă să nu mulţumim din tot sufletul 
Prea Bericitului Părinte Papa Pius XI. De. 
când Sfinţia Sa, cu atâta vrednicie şi înţelep
ciune, a ocupat Scaunul verhovnicului Aposto
lilor, a îmbrăţişat cu atâta înţelegere şi dra
goste sfânta noastră Biserică română unită şi, 
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an de an, ne-a copleşit cu bunătatea Lui su
verană. Dat-a mari ajutoare băneşti Institutului 
Recunoştinţei, Scolii normale greco-catolice ro
mâne, celei comerciale şi altor institute din Blaj, 
precum şi atâtor aşezăminte din Provincia noa
stră bisericească. Clăditu-ne-a cu cheltuiala Sfin
ţiei Sale, Colegiul Românesc din Roma, înze
strat cu tot confortul modern pe sema studenţilor 
noştri în teologie. înmulţitu-ne-a bursele. Recuno-
scutu-ne-a, acum, şi privilegiul de-a face o întreită 
candidare pentru scaunul mitropolitan vacant. 

întărind înaintaşii Sfinţiei Sale hotărîrile Con
ciliului Provincial I (Tit. II, c. HI, art. 3 ; Tit. II, 
c. V, art. 2 ; Tit. II, c . III, art. II 9) , au încu
viinţat ca, în caz de vacanţă a scaunului mi
tropolitan, episcopul senior să convoace şi pre
zideze sinodul electoral, apoi ca membrii Prea 
Veneratului Capitlu arhiepiscopesc şi mitropoli
tan, precum şi Prea Onoraţii Protopopi din ar-
hidieceză să aibă vot „viril" la întreita candi
dare pentru împlinirea vacanţei. 

Prea Fericitul Părinte Papa Pius XI dă acum, 
după ce s'a făcut o nouă delimitare a Provin
ciei noastre Mitropolitane, tuturor eparhiilor 
sufragane dreptul de a lua parte Ia alegerea 
mitropolitului, capul întregii Biserici române 
unite cu Roma, înlăturând prin această măsură 
un neajuns, care a dăinuit atâta vreme. Prin 
noul Regulament, se dă drept de vot nu numai 
tuturor canonicilor şi protopopilor din arhidieceză, 
ci şi notarilor din aceste protopopiate, adică ace
lor vrednici preoţi cari, din încredinţarea fraţilor 
în Domnul, redactează proceseîe-verbale din şe
dinţele sinoadelor protopopeşti, ajută la îndepli
nirea hotărârilor luate, şi, în caz de nevoie, 
înlocuesc chiar pe protopopi. 

încuviinţând acest drept, Prea Fericitul Pă
rinte vrea să afle dela elita clerului nostru 
din administraţia bisericească, care e nu numai 
cel mai sfânt şi cel mai zelos, ci totodată şi 
cel mai înţelept din tot clerul Provinciei noastre 
bisericeşti, în stare să cârmuească aşa fel co
rabia Bisericii române unite din România între
gită, încât s'o ferească de orice lovituri vrăj
maşe şi să ducă pe toţi fiii Ei la limanul 
mântuirii. 

Ţinând seamă de acestea, Vă rog, iubiţii 
mei fraţi, ca, în toate bisericile Provinciei 
noastre mitropolitane, cu începere din prazni
cul învierii Domnului în 28 Aprilie a. c , până 
în ziua alegerii la 6 Maiu din acest an inclu-
ziv, adică timp de nouă (9 ) zile, seară de 
seară, să se cânte Paraclisul, sau canonul de 
mângâiere către Prea Sfânta Născătoare de 
Dumnezeu, cerând să mijlocească dela Dum-
nezeescul Ei Fiu să nu caute la păcatele şi 
slăbiciunile noastre şi să trimită pe Spiritul 
Stânt asupra preoţilor alegători, c a să-şi poată 
da votul pentru cel mai potrivit la această mare 
vrednicie ierarhică. 

In ziua alegerii, Marţi în 7 Maiu 1 9 3 5 , la 
ora 8, să se slujească, apoi, sfânta Liturghie, 
în toate bisericile din întreaga noastră mitro
polie, cu invocarea Spiritului Sfânt, ca toate 
lucrările acestui sinod electoral, mai cu seamă 
rezultatul final, să fie spre lauda şi mărirea 
Prea Sfintei Treimi: a Tatălui, a Fiului şi a 
Spiritului Sfânt. Amin. 

Dat în Reşedinţa Noastră din Oradea, la 12 
Aprilie 1 9 3 5 , al Episcopatului Nostru al XXIIMea. 

f V a l e r i u T r a i a n F r e n t i u , 
episcop român unit de Oradea-Mare. 

P A R T E A N E O F I C I A I . A 

Patimile şi moartea Mântuitorului în Legea Veche 
Patimile şi moartea Mântuitorului, prin care s'a j doielii în porunca lui Dumnezeu, a poftei, indemnul şi 

săvârşit opera mântuirii neamului omenesc, ca un ele
ment esenţial al mântuirii, au îost prevestite cu mult 
înainte de săvârşirea lor. Dumnezeu, parte pentru a 
pregăti omenirea pentru actul sublim al mântuirii, 
parte pentru a da un indiciu cert al viitorului Izbăvi
tor, între multe alte amănunte ale vieţii şi operei vii
torului Răscumpărător, a ţinut necesar să prevestească 
şi aceea lucrare, prin care Mesia avea să-şi desăvâr
şească misiunea. Păcatul strămoşesc, care a necesitat 
mântuirea s'a săvârşit printr'un singur act : călcarea 
poruncii lui Dumnezeu; mântuirea s'a făcut printr'un 

seducerea, ci a ţinut să culeagă rodul: păcatul. Mân
tuitorul Christos la rândul său nu s'a mulţumit numai 
cu întruparea, învăţarea şi suferinţele, ci a ţinut să 
desăvârşească opera mântuirii prin moartea sa. »Căci 
şi Fiul omului nu a venit să-i slujiască alţii, ci să 
slujiască el şi sâ-şi dea sufletul răscumpărare pentru 
mulţi." (Mc 10, 45). Deaceea numeşte şi Biserica pa
timile Domnului (fireşte cu sfârşitul lor tragic: moar
tea): „Mântuitoarele Patimi ale Domnului şi Dumne
zeului şi Mântuitorului nostru Isus Christos.« 

Vechiul Testament, care era »umbra celor viitoare, 
alt ac t : prin moartea Mântuitorului. Celelalte acte, J iară trupul e al lui Christos« (Col. 2 , 17), nu putea să 
premergătoare păcatului, resp. mântuirii, au fost numai j nu prevestească tocmai acest act, cel mai important 
pregătirea terenului, acolo: al păcatului; aici: al mân- j al mântuirii noastre. Vechiul Testament tocmai prin 
tuirii. Diavolul nu s'a mulţumit numai cu trezirea în- 1 faptul, că era »umbră,« trebuia să arate conturele 
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esenţiale nu numai ale persoanei omeneşti a lui Me- ţ 

sia, ci şi întâmplările şi faptele Lui, care îi justifică 
existenţa şi arată desăvârşirea misiunii Lui. »Având 
legea numai umbra celor viitoare, iar nu însuşi chipu- j 
rile lucrurilor* (Evr. 10, 1), aceste prevestiri au avut î 
toate proprietăţile umbrei: sunt neexprimate precis, j 
întunecate, nebuloase, dar în esenţă redau liniile prin
cipale şi esenţiale ale »trupului«. De fapt prorociile, 
pe lângă unele texte, destul de numeroase dealtfel, 
despre Patimi vorbesc în sens figurat sau implicit. 

1. Texte profetice, care vorbesc, implicit despre 
patimile şi moartea Mântuitorului, poţ fi socotite toate 
acelea texte, care îl prevestesc pe Mesia, caşi pe Mân
tuitorul lumii. (Mesia, Aşteptarea neamurilor, cel ce va 
să vină, e tc ) . Natura mântuirii adusă prin Mesia o 
arată cuvintele îngerului: «Acesta va mântui pe popo
rul său de păcatele Iui« (Mt. 1, 21). Cum »fără văr
sare de sânge nu este iertare« (Evr. 9, 22), mântui
rea, care necesita o lucrare adecvată vătămării aduse 
lui Dumnezeu, nu se putea obţine decât numai prin 
vărsarea sângelui lui Mesia-Mântuitorul, omul-Dumne-
zeu«, »nu cu sânge de ţapi şi de viţei, ci cu sângele 
său a întrat odată întru cele sfinte, veşnică răscum
părare câştigând. . . sângele lui Christos, carele prin 
Spiritul cel veşnic pe sine s'a adus fără prihană lui 
Dumnezeu, va curaţi conştiinţa voastră de faptele 
cele de moarte, ca sâ slujiţi Dumnezeului celui viu« 
(Evr. 9, 12, 14), zice Apostolul Pavel. Apoi ». . . dar 
(Christos) s'a arătat odată, la-sfârşitul veacurilor, c a s ă 
nimicească păcatul prin jertfa sa" (Evr. 9, 25). Şi 
sfinţii, cari au trăit înainte de venirea lui Mesia, au 
aşteptat în limb (în sânul lui Avram) satisfacerea de | 
pe cruce ca să poate întră întru împărăţia cerească. I 
»Şi mormânturile s'au deschis şi multe trupuri ale 
sfinţilor, cari adormiseră, s'au sculat« (Mt. 27, 52) din 
moarte şi din mormânt la viaţă, cu ocazia morţii lui 
Christos pe cruce. Lucrarea pe deplin satisfăcătoare 
a lui Mesia au fost deci patimile şi moartea Sa, pe 
care le-a îndurat în virtutea misiunii sale Mesiane. 

2. Patimile şi moartea Mântuitorului Christos erau 
prevestite şi prin jertfele sângeroase aduse în toate 
timpurile de toate popoarele, mai ales însă prin jert
fele Legii Vechi. 

Elementul esenţial în fiecare jertfă este vărsarea 
sângelui (omorîrea victimei), care se făcea totdeauna 
cu ceremonial deosebit, având semnificaţie profund re
ligioasă. Lăsând la o parte cercetarea chestiunii, oare 
ce îndemn lăuntric şi nativ a îndemnat pe om să verse 
sânge pentru a se pune în raporturi bune cu Dumne
zeu din cele mai îndepărtate timpuri (Avei), e neîn
doielnic, că jertfele prescrise de legea Mosaică au avut 
însămnare tipică şi prin ele s'a prevestit moartea Mân
tuitorului. Aceste jertfe nu puteau produce iertarea 
păcatelor. «Căci nu putea sângele taurilor şi al ţapilor 
să ierte păcatele« (Evr. 10, 4). Au avut menirea însă, 
ca să prefigureze şi să ţină trează ideea unei jertfe 

viitoare, ale cărei semne prevestitoare erau. Sf. Au-
gustin spune: «victimele cele multe din lege au pre
figurat pe una« (Ench. de fide, spe et charitate), iar 
în alt loc: «Precum un lucru se poate exprima în 
multe limbi şi cu multe expresiuni, aşa jertfa, cea 
unică şi adevărată, s'a prevestit de mai înainte c u 
multe figuri ale jertfelor« (C. adv. leg. et prophet,). 
De altfel că jertfele Legii Vechi au prefigurat moartea 
lui Christos a declarat-o şi magisteriul infalibil al Dî  
sericii. (Papa Eugeniu IV. in Decretum pro lacobitis şi 
Conc. Tridentin Ses. XXII. c. 1.: «Sacrificium Christi 
est illa oblatio munda quae per varias sacrificiorum 
naturae et legis tempore similitudines figurabatur«). 

Dintre toate sacrificiile Mosaice cel mai pronunţat 
şi mai lămurit sens tipic îl are jertfirea mielului de 
Paşti, care trebuia fript intins pe două frigări aşezate 
peste olaltă în semnul crucii (una frigare paralel cu 
şira spinării, iar cealaltă transversal pe aceasta, peste 
picioarele dinainte) aşa însă, ca „os să nu se zdro
bească tntr'însul" (leş. 12, 4 6 ; Num. 9, 12„ Io. 19, 
36). De aceea Pavel, confirmând sensul tipic al mie
lului de Paşti, spune: »Că Pastile noastre, Christos, 
s'a junghiat pentru noi« (I. Cor. 5, 7). 

3. Pe deasupra acestora mai sunt în Noul Testa
ment texte, care arată peste îndoială, că patimile şi 
moartea Mântuitorului au fost prorocite cu multe vea
curi înainte de săvârşirea lor. Acest mister este pre
vestit încă în Protoevangheliu, în cuvintele prin care 
Dumnezeu a făgăduit protopărinţilor noştri venirea 
Răscumpărătorului (Gen. 3, 15). Aici se spune, că şar
pele, întruchiparea răutăţii şi a păcatului, va aleşui 
călcâiului lui Mesia (muşcându-rl şi rănindu-1), dar în 
cele din urmă EI va repurta victoria definitivă asupra 
lui. Omiţând alte texte, mai mult sau mai puţin lămu
rite (mai ales în Psalmi şi la Profeţi) reproduc a c i v 

prorocia clasică a lui Isaia, care din depărtarea alor 
800 ani iată cum vorbeşte despre patimile şi moartea 
lui Mesia. 

„ . . . nu are chip el nici mărire şi l-am văzut 
pe el şi nu avea chip nici frumuseţă, ci chipul lui 
necinstit şi mai sfârşit decât al fiilor omeneşti, dm 
ce era întru bătaie ştiind răbda durere, că s'a sdnim-
bat faţa lui, defăimat a fost şi nesocotit" (Is. 53, 2—3). 

Şi oare pentruce ? Este El adus în stare de ne
recunoscut din vina Lui ? pentru păcatele Lui ? 

„Acesta păcatele noastre le poartă şi pentru 
noi rabdă durere şi noi am gândit, că dela Dumne
zeu este el întru durere, întru durere şi întru necaz. 
Iară el s'a rănit pentru păcatele noastre şi a pătimit 
pentru fărădelegile noastre, certarea împăcării noastre 
pe dânsul şi cu rana lui noi toţi ne-am vindecat. 
Toţi ca nişte oi am rătăcit, fieşte carele din calea 
sa s'a abătut şi Domnul l-a dat pe el pentru păca
tele noastre" (53, 4—6). 

L-a silit doară cineva pe „servul lui Dumnezeu", 
(Mesia) să se supună chinurilor şi morţii ? Ori poate 
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1-a silit vreo împrejurare ? Pătimeşte peste voia Lui şi 
se răsvrăteşte în mijlocul suferinţelor ? 

„Şi el pentru ce s'a chinuit nu şi-a deschis gura 
sa: ca o oaie la junghiare s'a dus şi ca un miel 
fără de glas înaintea celui ce-l tunde, aşa nu şi-a 
deschis gura sa. Intru smerenie judecata lui s'a ri
dicat şi neamul lui cine-l va spune ? Că s'a luat de 
pe pământ vieafa sa, pentru fărădelegile norodului 
meu s'a adus la moarte. Şi voiu da pe cei răi în 
locul îngropării lui, şi pe cei bogaţi în locul morţii 
lui, că fărădelege nu a făcut, nici s'a aflat vicleşug 
în gura lui" (53, 7—9). 

O aşa sublimă jertfire de sine nu poate să fie 
decât bine primită şi bogat răsplătită. 

„Şi Domnul va să-1 curâfe pe el de răni... Şt 
va Domnul cu mâna sa să scoată din durere sufle
tul lui şi să-i arate lui lumină, şi să-l facă cu fiinţă 
şi să îndrepteze pe cel rău, carele bine slujeşte mul
tora şi păcatele lor el le-a purtat. Pentru aceasta 
el va moşteni pe mulţi şi va împărţi dobânzile celor 
tari, pentrucă s'a dat la moarte sufletul lui şi cu cei 
fărădelege s'a socotit şi el păcatele multora a purtat 

şi pentru fărădelegile lor s'a dat" (şi s'a rugat pentru 
prigonitori, adauge Vulgata) (53 ,10—12) . 

Dacă se compară aceasta prorocie cu ceea ce se 
spune în Evanghelii despre patimile şi moartea Mân
tuitorului, e cu neputinţă să nu se vadă, că o descriere 
mai plastică şi mai intuitivă a mântuitoarelor Patimi 
abia se putea face, şi după săvârşirea lor, şi să nu se 
recunoască prevestirea lor în Legea Veche, chiar dacă 
ar fi aceasta singura prorocie în acest sens. Cu toate 
acestea necredinţa (care se întitulează sonor de „cri
tică modernă") cearcă să desbrace aceste cuvinte de 
sens profetic, crezând că le poate aplica când lui Israil 
cel istoric, când ' unui Israil ideal sau spiritual. Orice 
încercare însă s'a dovedit zadarnică. Căci cine a su
ferit pentru alţii ? Cine a vindecat pe toţi prin moartea 
sa ? Cine a fost sfânt şi nevinovat, care să sufere şi 
să moară şi prin aceasta să devină izvor de mărire, 
de triumf şi de mântuire pentru fraţi ? Cine dacă nu 
singur Christos ? Să caute cine poate pe altul, numai 
să nu se falsifice mărturia, să nu se denatureze cu
vintele şi să nu se creeze istorie. 

G. B . 

Agrul nostru . . . 
In marasmul atât de generalizat şi par'că tot mai 

accentuat al vieţii publice şi private tânjeşte şi aso
ciaţia noastră. Mulţi o cred şi admit aceasta situaţie, 
ca fiind foarte naturală, din vreme ce nu întrevăd 
motivele pentru care noi am putea forma o excepţie 
dela regula generală. Această abdicare fatalistă a scep
ticismului blazat, caracterizează intelectualitatea noastră 
şi poartă în sine germeni foarte periculoşi pentru 
orientarea noastră viitoare. 

Este anume profund greşită concepţia noastră de 
generalizare mondială — am zice — a inactivităţii, 
prin care căutăm a ne scuza incapacitatea şi trândă
via, căci în alte ţări lucrurile se petrec cu totul altfel. 
Intr'adevăr toată lumea apuseană reacţionează puter
nic pentru a se salva de nenorocirea crizei morale 
postbelice. Dacă nu ar fi să amintim decât impresio
nantele rezultate obţinute de «Acţiunea Catolică«, şi 
încă ar fi destul, chiar pentru cei mai slabi de înger, 
ca să-şi revie puţin în fire. 

Aşa zisele dorinţe de bine nu lipsesc nici la noi, 
ba mai mult, chiar ne complăcem în dialectica unui 
criticism exagerat. După ce ne-am spus părerea — 
care trebue să fie cea mai autentică, deoarece suntem 
cea mai genială ramură a Romei latine — şi am tras 
concluziile pesimiste — potrivite orientalismului nostru 
bizantin — par'că am isprăvit cea mai bună treabă în 
lume, căscăm una mare şi putem merge la culcat, 
îmi dau seama perfect, că sunt cam crud şi dur, dar 
încă tot nu am redat destul de fidel nepăsarea şi in
diferentismul intelectualului român unit din vremurile 

noastre aşa de frământate. Toată onoarea excepţiilor, 
care înfruntă totul şi nu se lasă descurajaţi de nimic. 

Superficialitatea noastră proverbială nu ne per
mite o examinare sistematică a genezei lucrurilor şi 
în consecinţă nici promovarea mijloacelor de îndrep
tare. Dacă s'ar face aceasta examinare atentă a si
tuaţiei, atunci cei de bună credinţă şi cu tragere de 
inimă ar observa imediat, că Agrul nostru este chemat 
— şi în bună parte poate chiar singur capabil — la o 
remediere a situaţiei. 

Asociaţia noastră înseamnă în primul rând ataşa
rea intelectualilor la Biserică, luând noţiunile în sen-
zul cel mai adevărat al cuvântului, deci propagarea 
unui creştinism practicant şi activ, cu vorba, care vrea 
să redea tăria neclintită a convingerii şi cu fapta, care 
în pilda dată vede o lege pentru alţii. Intelectualilor 
noştri crescuţi în bună parte la vetre preoţeşti sau 
descendenţi din ţărănimea noastră profund religioasă 
din fire şi terminându-şi şcolile în instituţiile susţinute 
de Biserică, ce bine le stă, Doamne, în această postură 
de fii credincioşi. 

Voi, fiii slujitorilor dela altare, în a căror suflet 
nu a rămas nimic din atmosfera parohiilor, zidite 
lângă, sau peste drum de Biserică, sau voi proaspeţi 
orăşeni, cari în zgomotul tramvaielor şi automobilelor 
nu mai auziţi răsunând ecoul îndepărtat al troparelor 
din strana modestului vostru dascăl din copilărie, nu 
vă daţi seama oare că desrădăcinarea voastră este 
mai mult ca ingratitudine ? 

Pericolul e mare şi foarte serios, căci nu se pierd' 
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numai câţiva intelectuali — a căror număr, durere, este 
mult mai considerabil decât se crede — ci prin ei un 
popor întreg rămâne tot mai lipsit de conducători ade
văraţi, ceea ce se resimte aşa de greu, mai ales în 
vremurile tulburi de azi. 

Iată pentru ce facem un călduros apel către toată 
lumea noastră intelectuală, să binevoiască a îmbrăţişa 

cu mai multă ardoare, cauza sfântă a Agrului nostru. 
Ii rugăm pe intelectualii noştri, că în special să se 
folosească de convenirile de Paşti, pentru a creia în 
jurul Asociaţiei noastre o atmosferă cât mai prielnică 
pentru adunările anuale, a căror dată este prevăzută 
în statute pentru Dumineca Tomii. 

Dr. V. German. 

însemnătatea prăznuirilor dela Lourdes. 
Prin scrisoarea apostolică, trimisă Episcopului de 

Lourdes şi Tarbes, şi reprodusă într'un număr mai din 
urmă al nostru, Sf. Părinte dă o nouă dovadă despre 
grija ce o are pentru binele sufletesc al fiilor săi şi 
pentru pacea dintre popoare. Capul Bisericii cheamă 
întreagă lumea catolică Ia Lourdes, oraşul Neprihănitei, 
un centru al vieţii suprafireşti şi o veşnică mustrare 
a necredinţei şi a naturalismului aşa de răspândit. E 
o părintească şi caldă invitare la un mare praznic eu
haristie, ce trebue să încheie în chip vrednic solemni
tăţile jubilare ale Răscumpărării şi să încununeze roa
dele îmbelşugate trezite în suflete prin acest într'adevăr 
mare Jubileu. 

Cardinalii arhiepiscopi ai Parisului şi ai Londrei, 
încă mai de mult şi-au manifestat Episcopului din 
Lourdes dorinţa de a se ţine la minunata peşteră 
Massabielle de acolo, un triduu euharistie în cele din 
urmă trei zile ale Jubileului Răscumpărării extins la 
lumea întreagă. Sf. Părinte lăudând această iniţiativă 
frumoasă a celor doi Ierarhi, dispune să se tină acest 
triduu solemn. Deci cele din urmă trei zile ale anului 
jubilar (25—27 Aprilie) vor fi petrecute în neîntrerupte 
slujbe euharistice, atât ziua cât şi noaptea, prin să
vârşirea continuă a Sf. Jertfe a Altarului. 

O mai frumoasă încheiere a prăznuirilor jubilare 
nu se putea face, fiind Sf. Euharistie sinteza cea mai 
înaltă şi sublimă a tuturor binefacerilor Răscumpărării. 
De fapt ea nu este numai o »pomenire« a Jertfei de pe 
Calvar ci, cum spune Sinodul Tridentin, este o ade
vărată înoire, deşi în chip nesângeros a Jertfei de pe 
Cruce, cu aceeaş Victimă şi acelaş Christos care se 
jertfeşte prin mâinile preoţilor, sola offerendi ratione 
diversa. Aceasta Jertfă ne face părtaşi de cele mai 
îmbelşugate roade ale Jertfei celei dintâi, sângeroase, 
a Calvarului. Şi sub acest raport ea este cumva co
roana întregii Răscumpărări. Este centrul întregului 
cult şi al acelei acţiuni sfinte, prin care Biserica îşi 
îndeamnă fiii să cinstească pe Tatăl din cer, iar aceasta 
este practicarea cultului divin şi, în urmare, însăşi 
esenţa Religiunii. 

Şi nici loc mai potrivit nu se putea alege pentru 
acest »epilog euharistic« al anului jubilar. Când, în 
peştera dela Lourdes, vedenia cerească se arătă umilei 
Păstoriţe, şi aceasta ceru s ă i spună numele, vedenia 
răspunse: Eu sunt Neprihănita Zămislire. Indica prin 

aceasta caracterul propriu şi singular de întâi Născută 
a Răscumpărării, ce singur ei ca Maică a lui Dum
nezeu i se cuvine. Proslăvia însă totodată, într'o formă 
foarte cuprinzătoare, şi puterea divină şi mila fără de 
margini a Răscumpărătorului, care a prevenit-o şi a fe
rit-o de orice pată a vinei strămoşeşti, răscumpărându-o 
în chipul cel mai sublim. Şi cuvintele acestea ale ve
deniei fură urmate de altele, adresate întregului neam 
omenesc păcătos, izbăvit de Christos prin vredniciile 
Răscumpărării sale. Ele chemau la rugăciune şi la po
căinţă ; la datoria de a recunoaşte şi a ispăşi păcatul. 
Şi cu dreptul. Căci rugăciunea şi pocăinţa sunt cola
borarea prealabilă ce se cere sufletului păcătos, 
ca să dobândească iertare împărtăşindu-se de roadele 
Răscumpărării, cum zice Sf. Pavel » . . . plinesc lipsa 
năcazurilor lui Christos în trupul meu.« Adimpleo ea 
quae dessunt passionum Christi in corpore meo 
(Col. I, 24). 

Foarte nimerit s'a ales deci ca locul cel mai po
trivit şi mai vrednic pentru încheierea Jubileului sfânt, 
care vrea nu numai să comemoreze, ci să răspândească 
şi să înmulţească roadele Răscumpărării, sanctuarul 
Fecioarei dela Lourdes. Va fi acest praznic o nouă re
cunoaştere a îndoitelor binefaceri ale Răscumpărării. 
Cea dintâie, unica, prin care, pentru vredniciile prevă
zute ale Răscumpărătorului, făptura aleasă să fie Maica 
lui Dumnezeu a fost ferită de orice pată a vinei ori
ginale ; cealaltă, comună şi universală, prin care orice 
făptură omenească părtaşe Răscumpărării, se cură-
ţeşte de pacăt, fie de cel Original al firii căzute din 
vina strămoşilor, fie de cele personale săvârşite în 
cursul vieţii şi datorite răutăţii voinţii, care tocmai 
pentru aceasta au trebuinţă şi de ispăşirea şi pocăinţa 
personală. 

Precum anul jubilar al Răscumpărării, prăznuit 
întâiu la Roma, nu se putea încheia mai bine şi mai 
rodnic decât prin «epilogul euharistic« de acum un an, 
tot aşa Jubileul extins şi prăznuit în lumea întreagă 
nu poate avea un sfârşit mai vrednic decât triduul eu
haristie dela Lourdes, petrecut în neîntrerupta săvâr
şire a Sf. Liturghii trei zile şi trei nopţi. Va fi un eve
niment unic în analele istoriei şi împărtăşirea cea mai 
îmbelşugată a roadelor nesecate ale Răscumpărării. 
Lumea »distrată de grija bunurilor pământeşti şi fră
mântată de neînţelegeri« văzând familia creştină adu-
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nată în jurul Fecioarei Neprihănite, Maica lui Dumne
zeu şi împreună Mântuitoarea noastră, îşi va da seamă 
de prăpastia spre care e îndreptată şi se va întoarce 
la adevăratul izvor al vieţii. Şi se va sălăşlui în su
fletele oamenilor pacea şi bunaînţelegere. Aceea pace 

»pe care Christos cel nou-născut a adus-o în cântă
rile îngereşti, pe care Christos cel înviat din morţi a 
dăruit-o ucenicilor şi pe care înălţându-se la Tatăl, a 
lăsat-o tuturor drept moştenire sfântă.« ( t . ) 

Din activitatea Agrului. 
încurajat de succesele din trecut, Comitetul die

cezan, în frunte cu distinsul şi neobositul ei preşe
dinte, a descins şi anul acesta prin centrele mai în-
însemnate ale Eparhiei. S'au organizat cu aceste pri
lejuri conferinţe şi serbări, în cadrul cărora Comitetul 
a putut să desvoîte o bogată şi rodnică activitate. Dar 
mai ales a adus clerului din aceste localităţi servicii 
preţioase, uşurându-i pe cât puteau împlinirea practi
celor cerute pentru dobândirea indulgenţelor jubilare. 
Şi foarte bine a făcut. Căci aceasta este menirea apo
stolatului laic: activitatea organizată a laicatului ca
tolic, pusă în slujba autorităţii bisericeşti, cu scopul 
de a retncreştina societatea. După Cărei, a urmat până 
acum alte două centre importante: Tăşnadul şi Şim-
leul-Silvaniei. 

La T ă ş n a d . Ziua de 7 1. c. a fost pentru credin
cioşii noştri de aici o zi de sărbătoare, la care a luat 
parte o delegaţie dela centru in frunte cu D-nii Dr. 
Victor German preşedinte, Prof. Ioan Buta şi Păr. Dr. 
Ga vrii Stan. La Liturghia solemnă a cuvântat Păr. Dr. 
Gavril Stan, explicând însămnătatea apostolatului laic 
atât pentru mireni cât şi pentru Biserică. După masă, 
în sala cea mare dela Royal a avut loc serbarea reli
gioasă. Cel dintâi ia cuvântul D-1 notar Ioan Opriş, 
preşedintele organizaţiei locale. In duioase cuvinte re-
voacă figura blândă a regretatului Protopop Domiţian 
Cupşa, apoi dă prezidiul D-lui Dr. V. German. In ca
drul unui bogat program de cântări şi recitări, dintre 
care o remarcăm pe aceea a D-lui I. Curea dir. şcol., 
D-1 Prof. I. Buta îşi desvoltă frumoasa şi interesanta 
conferinţă despre «înfăptuirile creştinismului în istoria 
omenirii«, răsplătită cu bogate aplause. D-1 preşedinte 
Dr. V. German are frumoase cuvinte de apreciere la 
adresa agriştilor din Tăşnad şi invită călduros toată 
lumea la Congresul diecezan anual ce se va ţine la 
Beiuş. La sfârşit, Rev-mul Protopop Alexandru Mihu-
ţiu mulţumeşte tuturor şi în chip deosebit membrilor 
din comitetul diecezan, că s'au deplasat la aşa depăr
tare, pentru a aduce organizaţiei agriste din loc un 
cuvânt bun de încurajare la munca uriaşe ce o are 
de împlinit. Serbarea s'a sfârşit cu o agapă priete
nească, la care au luat parte toţi intelectualii români 
din Ioc. 

L a Şimleul-Silvaniei . Faptul că organizaţia lo
cală încă nu şi a ales preşedinte în locul regretatului 
I. Meseşan, constitue o împrejurare puţin prielnică unei 
activităţi agriste rodnice. Mai mult situaţia e agravată 
şi prin faptul că din cei doi vicepreşedinţi, unul e mu
tat din localitate, iar celalalt e parlamentar. Cu toate 
aceste râvna şi însufleţirea pentru idealurile Agrului 
n'a scăzut. Dovadă serbarea din 14 1. c. Încă în preziua 
a sosit în localitate delegaţia Comitetului diecezan, al
cătuită din Dnii Dr. Victor Gherman preşedinte, Prof. ' 
Augustin Cosma şi Prof. Ioan Buta, cărora li s'a fă
cut o călduroasă primire. După cuvintele de bun sosit, 
membrii delegaţiei şi intelectualii din jur s'au întreţi

nut înt'o atmosferă de călduroasă prietenie. A doua zi, 
Duminecă, s'a desfăşurat programul fixat de mai 
înainte. A liturghisit Rev.-mul Vicar Petru Cupcea în
conjurat de toţi preoţii din loc. O mulţime de credincioşi 
s'au apropiat de Sf. Cuminecare. A făcut bună impresie 
[împărtăşania unui frumos număr de intelectuali. Predica 
a rostit-o Pâr. Augustin Cosma prof. Tălmăcind Evan
ghelia zilei, a făcut apologia muncii fără preget, arătând 
că cel dintâiu exemplu de muncă desinteresată pentru 
binele altora 1-a dat Isus. La Inserat s'a cântat Paraclisul, 
după care publicul s'a îndreptat spre sala festivă a 
a Liceului Simeon Bărnuţiu, unde d-I Dr. Victor Gher
man, prezentat de d-1 director al liceului Dr. Ioan 
Osian, rosteşte o splendidă conferinţă despre «Biserică 
şi naţionalism«. într'o succintă şi interesantă expu
nere defineşte rolul Bisericii ca instituţie şi a naţio
nalismului ca forţă creatoare în viaţa neamurilor, şi 
arată cum adevăratul naţionalism nu poate exista fără 
biserică. Conferinţa a fost ascultată cu viu interes şi 
răsplătită cu furtunoase aplause. In numele Şimleuanilor 
a mulţumit atât conferenţiarului, cât şi delegaţilor 
Orădani, Revmul. Cupcea, exprimând marea bucurie 
şi satisfacţie. Echipele de intelectuali puse în serviciul 
Bisericii sunt chezăşia unui strălucit viitor atât pentru 
Biserică, cât şi pentru neam. Roagă pe toţi intelec
tualii să se înroleze sub steagul Agrului. într'o opti
mistă atmosferă serbarea a luat sfârşit. 

C o n g r e s u l Agrului d i e c e z a n . Suntem infor
maţi, că Congresul anual al Agrului diecezan va avea 
Ioc la Beiuş în zilele de 1 şi 2 Iunie a. c. 

C O M U N I C A T . 

Comitetul diecezan al AGRU-lui, roagă cât se 
poate de stăruitor toate organizaţiunile parohiale 
să binevoiască a se conforma necondiţinat prevede
rilor statutare, ţinând negreşit în Dumineca Tomii 
adunarea anuală. Rugăm totodată ca raportul anual 
să se înainteze, cel mai târziu până la 15 Mai, pen
tru a fi cuprins în darea de seamă a Congresului 
diecezan. 

Având în vedere scurtul timp disponibil şi lân
cezeala din multe organizaţii, persistăm cu toată tă
ria în îndemnul şi chemarea noastră la o mai mare 
activitate. 

Ar fi timpul suprem, ca în locurile unde nici 
după 7 ani de existenţă, încă nu a luat fiinţă 
AGRU-l cei în drept să facă toate demersurile po
sibile pentru a repara, cât mai de vreme, greşala 
trecutului. La datorie, căci cauza e mare! 

COMITETUL DIECEZAN. 
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Din lumea catolică. 
Ţară, care prin poziţia sa geografică şi prin de-

svoltarea-i istorică stă mai aproape de Răsărit şi de 
problemele lui, Polonia, desvoltă o activitate unionistă 
dintre cele mai mari. Excelează Arhidieceză ruteană a 
Lembergului şi diecezele de Przemysl şi de Stanislau. 
Mitropolitul Szeptyckij a dispus chiar, la Academia din 
Lemberg, un deosebit curs consacrat chestiunilor Unirii. 
Ideile lansate de marele predicator polon al veacului 
XVI, P. Petru Skarga, azi câştigă tot mai mare teren. 
La Dubno, în Polonia răsăriteană, există un Seminar 
papal oriental ce pregăteşte preoţi de rit slav, parte 
pentru parohiile polone unite, parte pentru misiunile 
din Rusia. 

PP. Redemptorişti, au deja din 1913 în Polonia 
o casă de rit oriental Ia Uniow (Galiţia) în fosta reşe
dinţă de vară a Mitropolitului. Pentru consolidarea 
operei lor în 1920 şi-au deschis un noviciat la Stani-
slawow, reşedinţa Episcopului răsăritean al Galiţiei 
orientale. — Societatea lui Isus are în Polonia un 
colegiu cu noviciat pentru ritul slavon, Ia Albertvn. 
Acest noviciat dimpreună cu alte câteva case mai 
mici, formează misiunea orientală, pentru care Sf. 
Părinte nutreşte interesul cel mai viu. Congregaţiunea 

Misionarelor Prea Sfintei Inimi a lui Isus (de rit slav, 
întemeiate de P. Macevicz S. I. cu casa mamă la 
Wilna), este o completare a acestei misiuni orientale, 
activând ele şi la Warva în Estonia. 

Nu este azi în Polonia niciun Seminar latin, în 
care, urmându-se pilda celui dela Pinsk, să nu fie or
ganizaţii de ale alumnilor dedicate studiului Unirii. Se 
fac referate şi prelegeri în acest sens, se întemeiază 
biblioteci deosebite despre istoria şi caracterul intern 
al Unirii, se colectează sume de bani pentru parohiile 
unite sărace şi se confecţionează ornate. Tinerii clerici 
iau asupră-şi apostolatul pentru Unire, folosindu-se de 
prilejurile date lor spre a răspândi ideea Unirii printre 
catolicii mireni. Foarte îmbucurător este şi faptul că 
membrii organizaţiilor unioniste oferă pentru realiza
rea Unirii rugăciunile, sacrificiile şi sfintele cumine
cări pe care le fac. Da secţia unionistă dela Pinsk a 
invitat la şedinţele ei şi pe preoţii parohiilor unite din 
dieceză. 

Mişcarea aceasta promite mult, tocmai pentrucă 
este serioasă şi cuprinde cercuri largi. Vechiul pro
verb »exempla trahunt« îşi va găsi desigur şi de data 
aceasta verificarea. P . F e l i x W i e r c i n s k i S.. I. 

CRONICI 
O F I C I A L A . 

C o n c u r s la pos tu l d e c a n t o r , din P o r ţ i , j . S ă l a j . 
Curatoratul bisericii din parohia Porţi, protopopia

tul Şimleului, prin aceasta publică concurs la postul 
de cantor, pe Dumineca Tomei (5 Maiu) a. c , pe lângă 
următoarele retribuţiuni: 

2 jugh. grădină şi 1 jugh. fânaţ, apoi lemne şi 
păşunat după 1 jugh., 800° stj. drept urbarial şi, la 
prezentare, şi alte eventuale înbunătăjiri. 

Concurenţii se pot prezenta la probă şi înainte de 
termen, aducând cu sine, dela Parohul propriu, certifi
cat despre cunoştinţele cantorale şi de bună purtare. 

Curatoratul. 

— 75 ani de existenţă a împlinit ziarul catolic 
german Koelnische Volkszeitung. începutul modest 
susţinut de cititori însufleţiţi, a devenit ziar cu mare 
tiraj, respectat chiar şi în cercurile necatolice. De 
trei sferturi de vece încoace, el este unul din purtătorii 
ideilor catolice în Germania. 

— C o n v e r t i r i l a c a t o l i c i s m în Angl ia . Mi
şcarea religioasă a anglicanilor spre Biserica Romei 
e din ce în ce mai accentuată. Clerul anglican îndeo
sebi se preocupă de aceasta chestiune. Mai nou, zia
rele aduc ştirea convertirii la catolicism a preotului 
anglican Dr. Derak Harbord, vicarul bisericii angli
cane a Bunului Păstor din West Bronwich. Dr. Har
bord înainte de a se face preot a profesat avocatura, 
fiind un distins avocat. 

Un alt grup de 17 eclesiastici anglicani într'o 
circulară redactată şi trimisă mai multor personalităţi 

eclesiastice distinse, şi-au manifestat, cu privire la 
«Unirea Bisericilor«, dorinţa de a relua legăturile de 
comuniune cu Biserica Romei. Credem, spun ei în 
amintita circulară, că este voinţa Iui Dumnezeu, ca 
biserica din Anglia să-şi reia legăturile de comuniune 
cu Biserica Romei, fiindcă Biserica de care ei se 
ţin a fost «separată cu violenţă şi peste voia ei, 
în vremile trecute, prin acţiunea Statului« Dânşii se 
vor folosi de toate prilejurile pentru a-şi prezenta do
rinţa în faţa credincioşilor din bisericile anglicane. E 
nostalgia după Roma! 

— R u g ă c i u n i d e i s p ă ş i r e . După cum am anun
ţat în numărul din urmă, Duminecă, în 7 1. c. s'au 
ţinut în biserica Sf. Petru din Roma, rugăciuni de 
ispăşire pentru a repara vătămările aduse lui Dum
nezeu de către ateii militanţi. La aceste rugăciuni a 
luat parte şi Sf. Părinte împreună cu clerul şi credin
cioşii din Roma, cerşind mila lui Dumnezeu pe seama 
celor ce refuză binefacerile Răscumpărării săvârşite de 
Fiul lui Dumnezeu. Slujbe similare s'au ţinut în aceeaş 
vreme şi în alte părţi ale lumii catolice. 

— Un g r a n d i o s m o n u m e n t . In Republica Co-
starica s'a ridicat un grandios monument în amintirea 
centenarului al XIX lea al Răscumpărării. El constă 
dintr'o artistică capelă, clădită pe muntele Sf. Spirit, 
de-asupra căreia se înalţă majestuoasă statuia lui Isus 
Christos Rege, care dominează întreaga vale Alajuela. 
Monumentul se datorează în mare parte, generozităţii 
Guvernului acelei Republici. Aceasta este a doua 
statuie de felul acesta înălţată pe teritoriul Re-
publicei Costarica în amintirea Jubileului sfânt al Răs
cumpărării. 
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— f C a r d . A c h i l c L o c a t e l l i , s'a stins în Roma 
la 5 I. c. după o boală de câteva zile. Născut Ia 1856, 
după strălucite studii făcute în institutele romane, e 
hirotonit preot în 1880. In urma calităţilor sale alese, 
ajunge auditor pe lângă diferite Nunţiaturi, având în 
timp şi alte încredinţări diplomatice. In 1906 e numit 
înternunţiu în Argentina, mai târziu Nunţiu în Belgia 
şi la urmă transferat, tot în aceeaş calitate, la Lisa
bona. Aci îl ajunse în 1922 cea mai înaltă distincţie ce 
o poate acorda Sf. Scaun: purpura romană. Â fost 
cel dintâiu Cardinal creat de actualul Papă. 

— S e r b a r e a Agrului în Rogoz , jud. B i h or . 
In 31 Martie a. c. cercul Agrului din »Holod şi jur« 
şi-a ţinut a treia şedinţă culturală, în corn. Rogoz. Atât 
pentru credincioşii din Ioc, cât şi pentru cei veniţi din 
comunele vecine, a fost o zi de înălţare sufletească. 
Programul serbării a fost cât se poate de bine întoc
mit. Conferinţe, recitări, coruri religioase şi populare. 
Partea instructivă, bine combinată cu cea distractivă, 
a făcut ca serbarea să reuşească minunat. Cuvântui 
de deschidere îl rosteşte Pâr. din loc. C. Marian, ară
tând scopul şi necesitatea asociaţiei. Starea de decă
dere morală de după războiu o aseamănă cu epoca de 
decădere a imperiului roman. Arată cum numai prin în
toarcerea la morala creştină se poate scăpa de ruina 
ce ne aşteaptă. D l M. Carţiş, cleric-abs. expune »viaţa 
şi minunile sf. Anton de Padua«, accentuând înlocuirea 
superstiţiilor din popor, prin devoţiuni către sf. Anton. 
D-l A. Oacărescu, preşed. cercului agrist, îşi rosteşte 
conferinţa «îndrumări spre o mai intensă viaţă creşti-
nească«. Intre conferinţe, poeziile recitate, cântările 
executate de corul mixt al tineretului din comună de 
sub conducerea d-lui înv. T. Flonta şi piesa comică 
«Ţiganul la vânat«, au delectat auditorul. După termi
narea serbării, participanţii trec la biserica parohială, 
unde se oficiază «Binecuvântarea Euharistică« la care 
Păr. E . PanteaMociar rosteşte predica. Intr'o şedinţă 
intimă, se redactează apoi nu protest împotriva legi
ferării avortului, spre a se înainta D-lui Ministru al 
justiţiei. 

Iertarea cea Mare la Oradea 
Credincioşii noştri dela Oradea au avut din nou 

nepreţuita ocazie ca să se împărtăşească de bineface
rile bogate ale anului jubilar. 

Pregătirea pentru darurile nepreţuite ce s'au văr
sat asupra sufletelor a fost făcută de către Rvms. 
Canonic Ioan Georgescu, în zilele de 4, 5, 6 şi 7 ale 
lunei Aprilie crt. în biserica Catedralei. 

Distinsul predicator a vorbit înălţător despre: 
Dumnezeu, Isus Christos şi Biserică. Cunoştinţe bo
gate şi o experienţă largă, au turnat în suflete bal
samul pocăinţii şi al mântuirii. Duminică în 7 Aprilie, 
numărul credincioşilor veniţi la sfânta împărtăşanie, 
vorbia despre secerişul bogat făcut cu această ocazie 
sufletească rară. 

După amiazi la orele 4 urmează procesiunea so
lemnă — dela Biserica Catedrală la Biserica Semina
rului — I. P. S. Sa Dr. Valeriu Traian Frenţiu cu 
toată preotimea din centrul diecezanTa format un im

pozant cortegiu preoţesc, iar imensul număr de cre
dincioşi, înşiruiţi sub drapele sfinţite, produse impresia 
defilării uriei oştiri încălzite de suflul credinţei, care 
duce înspre biruinţă. 

In sunetele fanfarei Şcoalei Normale Române 
Unite, cortegiul de credincioşi a parcurs drumul într'o 
reculegere sufletească rară, până la Biserica Semi
narului, unde s'au rostit ultimele rugăciuni ale Iertării. 

Cei cari s'au împărtăşit de această sărbătoare, de 
darurile ei sufleteşti, de poveţele Păr. Canonic Ioan 
Georgescu, de toată atmosfera de lumină şi vieaţă, 
nu le vor uita în veci. (Vb). 

BIBLIOGRAFIE 
— Gazeta de Vest din 20 III. 1935 închină, cu prilejul 

aniversării morţii P. prof. Dr. C. Pavel—Beiuş, mişcătoare 
amintiri, datorite d-lor T. Neş, T. Mărgineanu, I. Silaghi, I. 
Georgescu etc. 

— Cred într'unul Domn Isus Hristos este titlul cărţii 
de cuvântări bisericeşti scrisă de celebrul predicator Dr. Tugo-
mir Toth şi tradusă pe româneşte de Păr. Emil Tătar protopop. 
In 35 de cuvântări autorul expune chestiuni de mare actualitate 
în legătură cu personalitatea lui Isus Christos Mântuitorul. Ex
punerea clară, atrăgătoare, în formă modernă a adevărurilor de 
credinţă despre Isus Christos, fac cartea de mare folos nu numai 
pentru preoţi, ci şi pentru mireni cărora le poate servi ca lec
tură foarte folositoare. Câteva cuvântări despre Maica Domnu
lui întregesc în chip fericit cartea. E binevenită traducerea ei 
in româneşte, pentru a contrabalansa efectul dezastruos ce-1 
poate produce în suflet cetirea traducerii în româneşte a căr
ţii lui Emil Ludwig intitulată „Fiul omului", în care, tendinţele 
sectare-francmasonice ale autorului, caută să-1 prezinte pe Isus 
Christos ca simplu om, negându-i dumnezeirea Traducerea îngri
jită, iscusinţa Traducătorului de a şti elimina, fără să se ob
serve, părţile supărătoare şi tendinţele revizioniste ale autoru
lui, care nu lipsesc în original, şi tiparul plăcui încă fac bine
venită această lucrare. Un preţ mai scăzut, poate, ar fi asigurat 
o mai mare desfacere cărţii. Se poate comanda la autor în 
Diciosânmărtln, jud. Târnava-Mică, pentru 120 de lei, plus porto' 

— „Slujba sfintelor şi mântuitoarelor patimi din Joia 
Mare" a prof. Fr. Hubic. Aceasta lucrare, iniţiată de Ex. 
Sa Episcopul Valeriu Traian, scrisă pentru cor bărbătesc, este 
o splendidă îmbinare a melodiilor noastre bisericeşti şi poporale. 
Toată lucrare este străbătută de jalnica tragedie din joia pati
milor. Deoparte avem purtarea necuviincioasă a poporului izrae
lit, iar de alta parte ni se înfăţişează învăţăcelul netrebnic, 
acel Iuda iub tor de argint, care nu are nici o mustrare de 
conşliinţă, când vinde pe Jsus. Faţă de aceştia se poartă cu 
cea mai divină demnitate. Şi autorul, a ştiut să inventeze pen
tru Isus acele melodii sublime., care arată deoparte durerea 
Lui cea mare, pentru cărturarii şi fariseii ce se încâpăţinează 
în păcatul lor, iar de altă parte iubirea Lui nemărginită şi mustra
rea Lui blândă, fiindcă poporul răsplăteşte cu atâta răutate 
faptele Lui cele bune făcute cu el. — Durerea mamei Sale, a 
Preacuratei.Sale maice, este sfâşietoare. Ne simţim foarte feri
ciţi că autorul a ştiut să realizeze aşa de strălucit gân
dul Excelenţei Sale. Dorim, ca aceasta lucrare splendidă, să 
apropie cât mai mult pe creştini de divinul Mântuitor. PreţuL 
de 250 Lei, credem, nu e mult, dacă socotim comorile nepre
ţuite depuse în această lucrare. A. I. 

Tipografia Românească, Oradea. Redactor: Coriolan Tămăian 
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